
Lezione 2 : mercoledi 6 novembre
,
a ore

Propagazione degli errori
Quando si eseguono operazioni con misure approssimate, gli errori si propagano

*
l' errore assoluto di una somma è

Aa» = Dat Ab
la somma dei singoli errori assoluti

*
L' errore relativo di un prodotto / quoziente Eab = Era + Eb
è la somma dei singoli errori relativi

Attenzione : Da, = Da + Dio

E allo = Ea t Eb

Esempio : Dato aI Dna = 7 I 2.10
']

calcolare

↳ ± Ab = 4 ± 9. so
- "

errore relativo e assolto

e I Ac = 6 I 7,5-10-4 di natale

D (at b) = 2 . lo
-3
t 9. <Ó " = 2,9 . ao

' >

E
# + ↳

= 219-1-5
>

= 2,64 - 10
- 4

11

Ec = 7,5 -10
- "

g-
= 1,25 . Io

-
"

E = 2,64 - 15
"
t 1,25 . 15

"
= 3,89 . 10

' "

date = 1¥ . 3,89 - 15
"
= 7,13 . 10

- l'

Esercizio :

Misurando la lunghezza C e l' altezza E di un tavolo si trova

le ( 180 ± 0,2 ) cu e h - ( 80 ± 0,1 ) cu .
Quale delle due è

PIU' precisa ( = E errore relativo minore ) ?

Era = 1- Ee -# = 1- Ee c Ee
80 800 180 900

'



Percentuali e proporzioni

Calcolare la percentuale × di una quantita' a ,
ovvero Xt. dia

,

significa prendere la quantità I. a
100

Esempio : In una classe di zoo studenti
,
il 25% ha gli occhi blu.

Quanti studenti hanno gli occhi blu ?

-25 .
200 = 50

100

Attenzione : Il calcolo di una percentuale è un caso particolare di
PROPORZIONE :

a :b = e :D

ma nell' esempio precedente : X : 200 = 25 : 100

In quest'ottica possiamo dunque facilmente risolvere anche l'esercizio
"

opposto
" al precedente :

Esempio bis : In una classe di zoo studenti
,
50 hanno gli occhi blu .

Qual è la percentuale di studenti con gli occhi blu ?

50 : 200 = X : 100 Xe 50.1-00 = 25 → il 25T.
200

Esercizio : Qual è la centesima parte di 10
" ?

so"
X : 10

"

= 1 : 100 Xe -1oz = 1010

Esercizio : LO 0,2 per mille di un numero è 0,4 .
Qual è il numero ?

0,4 i X = 0,2 : 1000

X = 0,4 - 1000 = 4. IÓ
'
. Io" = 2- Io" = 2000

-0,22. IO - '



Funzioni

Un insieme è "

una collezione di oggetti
"

.

Una funzione fra due insiemi a EB è una legge che associa a ciascun

elemento di a uno e un solo elemento di B

L' insieme A si chiama dominio '

e l' insieme B •dominio

Scriviamo f : a → B

Esercizio : Rappresento gli elementi degli insiemi a e B come punti e la legge
che associa elementi di a ad elementi di B con delle frecce .

Dire se le leggi rappresentate sono funzioni

° °

-

↳ -

non è una funzione perchéè una funzione
ad alcuni elementi di a

non sono associati elementi di B

④
- -
- →
è una non è una funzione perche

'

funzione ad un elemento di A
associo 2 elementi di B

⑤ a
-

B ⑥ a
-

B

↳ ↳
.

è una funzione è una

funzione



Chiamiamo immagine Imlf ) o fla) il sottoinsieme di B composto

dagli elementi di B che sono immagine di elementi di A .

Un elemento di

f-la) proviene da un elemento d' a ed è ad esso collegato dalla

legge che definisce la funzione ( nei disegni c'è una freccia la cii punta

arriva in quel punto ).

Funzioni iniettivo e surieltive

Una funzione f. a →B è snneltiva.se ogni elemento del codorninio
arriva da almeno un elemento del dominio

. ( flat = 13)

Una funzione f. a →B è iniettivo se ciascun elemento di fca)
è associato ad uno e un solo elemento di a

Qatar e a ⇒ flan) # flare)

Esercizio : Rappresento gli elementi degli insiemi a e B come punti e la legge
che associa elementi di a ad elementi di B con delle frecce .

Dire se le leggi rappresentate sono funzioni iniettivo o suieltive

② ③
A
-

B

iniettivo
÷: ÷.

-

A
- B

•

nonni
?

inietta

surgettira \. non surgettira



Esercizio : Data una curva nel piano dire se è il grafico di

una funzione / funzione iniettivo / funzione surieltiva.

- .

*
itorti

La curva blu non è una le rette viola è una funzione
,

funziona , perche' posso trovare tutte le rette verticali la intersecano

rette verticali che intersecano la in un solo punto .

curva in più di un punto *

→ In pratica la curva per essere una funzione deve intersecare

una qualsiasi retta verticale al piu' una volta
.

~ |
a

-
-Effe-
La tetta viola è una funzione la funzione azzurra non è inattiva

,

iniettivo
, qualsiasi retta orizzontale interseca in due punti la retta orizzontale .

la interseca una sola volta

→ In pratica la funzione per essere iniettivo deve intersecare

una qualsiasi retta orizzontale al piu' una volta
.



Vediamo se riusciamo a capire se una funzione da IR a IR è

suiettiva .

^ a

a-* #+- -

÷

La funzione verde non è surieltiva : la funzione viola è su riattiva :

c'è una retta orizzontale che qualsiasi retta orizzontale la

non la interseca mai
.

interseca almeno una volta
.

→ In pratica la funzione per essere suiettiva deve intersecare

una qualsiasi retta orizzontale almeno una volta
.



Questa lezione 2 si basa sul CAPITOLO 1 e 2 del libro

SAPERE : Errori - PROPAGAZIONE Degli ERRORI

PERCENTUALI

FUNZIONI

FUNZIONI INIETIVE - svriettive

SAPER FARE : Dato l' errore assoluto ) relativo Di DUE MISURAZIONI
,

trovare l' errore assoluto ) Relativo Della donna
,
DEL

Prodotto
,
del QUOZIENTE delle DUE MISURAZIONI .

Calcolare la percentuale di UNA CERTA QUANTITA
'

(e problemi
"
opposti

" ) .

Capire se UNA LEGGE E' UNA FUNZIONE / FUNZIONE INIETIVAISNRIETNA

Capire se UNA CURVA NEL PIANO E' UNA FUNZIONE )
FUNZIONE INIETIVAISNRIETNA


